

精彩短文選



意境

7月的一天,在一家路邊小書店淘到一冊小書,車停在數米之外,突遇暴風雨鋪天蓋地而來,站在門廊候雨半小時。

晚上回家,看到書中的一小段話:“雲南大理的一家古民宅。陳老先生客居在此。冬天,院子的另一端住着一位紳士模樣的老外,天氣陰冷,老外坐在壁爐邊,沖一杯咖啡,看一本厚厚的書;陳先生則泡上一杯陳年普洱,一卷線裝書在握,捧一個暖爐在手,一連幾日相互默不作聲。忽一日,狂風大作,陰風怒吼,那陣勢似要將蒼山的雪掀翻,攪動得院中的古樹枝桠上的雪花飛雪,這就是大理最有名的景觀‘風花雪月’。陳先生和那個外國人不約而同地立在院中默默觀賞這一美景,完畢後互相一合掌,又各自回屋看自己的書。”抬眼看窗外,滿城風雨。

名利中人

劉塘
某日,與一位在商場十分得意的朋友在世界貿易大樓頂層共進晚餐,看着下面萬家燈火,車水馬龍,他感慨地說:
“人生就像這車馬燈火,明明滅滅,飄遊虛幻,何必爭名逐利呢?”
我沒有附和,卻問他:“你為什麼要選擇在這個地方吃晚餐?”
“因為這是紐約最著名的餐館之一,東西好吃,視野開闊,服務周到。”
“很貴吧?”我又問。
“當然!相當不便宜。”
“當你說何必爭名逐利之時,

豈知自己卻正在名利之中啊!”

聰明的父親

有一個年輕人要結婚,籌備婚禮的時候實在忙不過來,就對他父親說:“爸爸,這是我的朋友們的電話,麻煩你通知所有的人,請他們來參加我的婚禮。”

“好的,兒子。”父親欣然答應了兒子的請求。

婚禮如期舉行,但這天兒子卻氣憤地來找父親了:“爸爸,我不是讓你通知我所有的朋友嗎?”

“是啊,兒子,你所有的朋友我都通知了。”

“可我給你的名單上有50人,為什麼今天我只見到了15個人呢?”

“我的確通知了所有的人,一共50人。每個人我都是這麼說的,說你讓我給他們打電話,你現在有麻煩了,需要他們幫忙,請他們今天到這里來一趟。所以,兒子,你就不用着急了,你的朋友都在這里呢。”

誤解

知道被旁人誤解是天經地義的常態,與知道身邊親友的表揚、鼓勵不可全信一樣重要。有了這兩個信念打底,能活得輕鬆些,可以心安理得地做一個基本不靠別人的讚美而存活、也不因他人的指責而憤懣的人。

這聽起來或許有些消極,但其實,不對理解有所奢望,反倒會對那偶爾閃現的默契更加珍惜。作家廖一梅有名句說:“在我們的一生中,遇到愛,遇到性,都不稀罕,稀罕的是遇到瞭解。”我想,也就是這個意思。稀罕,才值得稀罕。

李恆昌是咏春拳第八代傳人,其師父是李小龍的師兄,咏春拳拳學創始人黃淳梁。李恆昌身高1.72米,年輕時曾和一名身高近兩米的武林壯漢交手。當時幾個師弟接連敗在壯漢手下,壯漢得意忘形,不可一世。李恆昌熱血沸騰,挺身而出,與之決戰。壯漢見他身材瘦弱,相貌平平,根本不把他放在眼里。可一交手,壯漢就知道錯了,因為他還沒弄明白是怎么回事,便被李恆昌打得眼青臉腫,鼻血飛濺。

事後,李恆昌得意地向黃淳梁彙報“輝煌”戰果。不料,黃淳梁對此並不在意,而是首先問他:“對方傷得怎麼樣?”李恆昌回答:“估計問題不大。”黃淳梁松了一口氣,然後又問他:“交手結束後,你和對方

不贏尊嚴



握手了嗎?”李恆昌搖了搖頭。黃淳梁語重心長地說:“當初我年輕氣盛、懵懂無知,自不量力地用西洋拳法挑戰你師祖葉問。我是招招帶狠,而你師祖則是點到為止。我的面上、鼻上、胸上,無不中招,可又無一處受傷。我雖是輸家,但你師祖最後還向我行禮致意。你和輸家握手,是對他個人的尊重,也是對他習武以來所付出的心血和努力的尊重。不贏輸家的尊嚴,才是真贏家。”

假期全家一起自駕游,在成都的高速服務區遇見一個要求搭便車的男孩。男孩自我介紹說叫宋曉松,是一名大三學生,他還主動給我們看了他的身份證和學生證。宋曉松講話很有禮貌,給我們留下了不錯的印象,於是,我們答應了他的請求。

一路上,我和家人跟這個剛認識的小伙子聊了許多。抵達西安後,不得不跟曉松分道揚鑣。分別之前,曉松忽然主動提出要請我們吃頓飯。他有些不好意思地解釋說,請客是為感謝我們一路對他的照顧,不過因經費有限,他只能從網上找家口碑不錯的小飯館。

我們非常感動,欣然赴約。吃完簡單的一餐後,我們便告別了。別離前,我悄悄在曉松的背包里塞了500元錢和一張名片,之後我便淡忘了這件事。

不久前,忽然有陌生人加我為微信好友,通過驗證後,對方忽然發了微信紅包給我,並留言說:“祝嘉嘉生日快樂!”嘉嘉是我兒子的小名,那天剛好是他的陽曆生日。我詫異地打開紅包,金額是500元整,點開對方的頭像細看,原來是曉松!曉松說,那天請我們吃完飯他只剩不到200元了,本來計劃在西安停留一兩天就回學校。沒想

得到了我的慷慨饋贈,他不僅順利游了西安,還去了趟咸陽。回學校後,他一直在勤工儉學,不僅攢足了下次旅行的經費,還有餘錢給嘉嘉發一個生日紅包(兩人聊天時嘉嘉透露過自己的生日)。

我忍不住問他,既然當時已經經費不足,為什麼還要堅持請我們吃飯

載自己一程,胡大哥爽快地答應了。一路上,兩人聊得分外投機,胡大哥還請曉松吃了兩頓飯。到了分別的時候,胡大哥認真地對曉松說:“小伙子,你應當請我吃頓飯。”

曉松以為自己聽錯了。然而胡大哥依然堅持,曉松無奈地答應了。胡大哥就近選了家火鍋店,點了牛肚、魚丸、牛羊肉和各色蔬菜,然後埋頭大吃,曉松也帶著滿腹心事在一旁陪吃。用餐完畢,曉松硬著頭皮從貼身口袋里掏出錢包結了賬,內心覺得委屈又怨憤。胡大哥似乎讀懂了他的情緒,拍拍他的肩膀說:“小伙子,旅行是件好事,可是蹭吃蹭喝蹭玩蹭行卻不一定是好事。這一路我總聽你說別人給了你什麼,卻不知道你為別人做了什麼。如果你蹭得這么心安理得卻毫無感恩之心,那就算你游遍了世界又能怎樣?”說完,胡大哥便開車離開了,而曉松,則提前結束了那次旅行,用僅有的幾十元錢買了一張返程的車票。

讓我請您吃頓飯



剛進大學不久,曉松就加入了學校的驢友社團,從此迷上了旅行。因為是學生,家里也不富裕,只能選擇窮游的方式。時間久了,便總結出了不少省錢攻略,比如在景點逃票、搭順風車、去村民家里借宿……
有一次在鄭州的高速服務區,曉松遇到了一位熱情的胡大哥,對方開着一輛路虎,全身上下都是頂級運動裝備,於是曉松走過去搭訕,希望對方

呢?他給我講了一個故事。
剛進大學不久,曉松就加入了學校的驢友社團,從此迷上了旅行。因為是學生,家里也不富裕,只能選擇窮游的方式。時間久了,便總結出了不少省錢攻略,比如在景點逃票、搭順風車、去村民家里借宿……
有一次在鄭州的高速服務區,曉松遇到了一位熱情的胡大哥,對方開着一輛路虎,全身上下都是頂級運動裝備,於是曉松走過去搭訕,希望對方

家庭美滿但肉體痛苦

安妮·巴斯在不幸癱瘓的23年里,飽受骨質疏鬆症之苦。她的骨骼變得格外脆弱,股骨、椎骨和左下肋骨都骨折過,錯位的骨頭推擠着器官,令她痛苦不堪。最可怕的是,這痛苦沒有終點。

她和丈夫婚姻美滿。丈夫做飯時,她在一旁削着土豆皮,為有趣的笑話而樂個不停。但年復一年,在痛苦中開始,在痛苦中結束的每一天令她不明白,自己為什麼還要堅持下去。

這位75歲的荷蘭老婦人申請安樂死已經一年了,但她的請求沒有獲得通過。在荷蘭,一個人必須證明自己正承受巨大的痛苦或患有無法治愈的疾病,才能接受安樂死。一般情況下,家庭醫生有權裁決患者是否可以採取安樂死,但巴斯的醫生拒絕了她的要求。她的丈夫堅持要照顧她,女兒也對她萬分不捨。

巴斯轉而向“生命終結”診所求助。這家位于海牙的診所沒有床位,病人不會死在那里。多數情況下,診所派遣醫生協助病人在家中結束生命。接到巴斯的請求後,診所派出了康斯坦斯·德弗里斯醫生去判斷她是否符合安樂死的條件。

2014年8月27日,德弗里斯醫生和巴斯正式見了面。按照“生命終結”診所的標準程序,協助者和病人需要見6次面,初次和最後一次之間相隔4個月,每次電話和面訪時的錄音都要保留。

經過數次交談,德弗里斯理解了巴斯的痛苦:一個人可以像她這樣活一段時間,但很難經年累月地苦熬。最終,“生命終結”診所判斷巴斯“頭腦清醒,承受着極大的痛苦”,醫生們商議後一致認為她符合安樂死的標準。

生命之重

2002年,荷蘭成為全球第一個將安樂死合法化的國家。一年後,1815人在該國尋求安樂死;到2013年,升至4829人,達到全國死亡人數的3%。

人們持續提出一個敏感問題:社會將協助自殺合法化,但它的界限在哪里?2014年,1854名荷蘭公民自行結束了生命。反對安樂死的人認為不應輕易放棄每一條生命,但支持者相信,與其讓這些人用痛苦的方式自殺,不如給他們有尊嚴的死亡。

過去,安樂死的大多數申請者患癌症已達晚期,但近年來,申請者中患抑鬱、精神分裂和焦慮等精神疾病的人數量持續攀升。這些都是頗具挑戰性的情況,因為監督機構很難判定他們是否真的承受不住“生命之重”。

荷蘭監督機構不久前斥責了一名醫生,因為他幫助一位患有耳鳴的47歲母親自殺。機構認為此人並非無可挽回,醫生判斷有誤。這是

如果痛苦沒有終點

“生命終結”診所一年內收到的第三次警告。

面對每一個尋死的病人,德弗里斯醫生都得進行艱難的抉擇:該不該幫這個人死去?

82歲的K女士曾向她尋求幫助。K女士舉目無親,電視、互聯網是她與外界接觸僅有的渠道。年輕時她一直想要孩子,但丈夫在飛機事故中意外身亡,從那之後,她覺得自己雖然活着,但生命好像已經結束了。

生活在困境里的K女士令德弗里斯十分同情——在絕望中周而復始,日復一日,但法律並不支持這樣的人結束生命。德弗里斯想幫她,但“生命終結”診所拒絕了她安樂死的請求,因為她身體健康。德弗里斯問她打算怎麼辦,她回答:“淹死我自己。”

不過,也有些人得到一點希望後,就能重拾生活的勇氣。德弗里斯接觸過一名糖尿病患者,她計劃前往加勒比海阿魯巴島向妹妹告別,然後尋死。但在海島的生活不但讓她曬得黝黑,精神也好了許多,再也不想自殺了。

決定踏出最後一步前,巴斯也猶豫不已。“我覺得一切都那么美好,好想享受生活。”她感慨。
“如果你有任何問題,我們隨時都可以停下來。”德弗里斯勸道。
“如果不是這么痛苦,我真想好好活着。”最後,巴斯還是決定堅持初衷。
是救贖,還是錯誤

年輕時,巴斯是個快樂的姑娘,經常在酒吧跳舞,騎自行車到處跑。24歲時她成為母親,44歲時成為祖母。日子平靜地過下去,直到23年前,一次栓塞讓她胸部以下癱瘓。

或許在許多人看來,巴斯的生活仍然舒心:她住在大房子里,房門為方便她的輪椅進出而被拓寬;丈夫每天早晨從床上抱起她,給她洗個澡;晚上,床頭備有她的止痛藥和一杯熱牛奶;如果睡覺時痛得厲害,丈夫會幫她翻翻身。

但這樣的日子她已無法忍受了。她的床看上去和醫院的病床無異,還放着尿不濕。凡事只能靠人照顧,“連口渴了都必須向人要水喝”。凌晨3點,丈夫需要將一顆栓劑放進她體內,這樣早晨她才能在尿不濕上排泄。巴斯不想當個包袱,讓丈夫睡不安生。如果自己再也沒有能力享受生活,那為什麼還要咬牙活下去?

2014年10月底,巴斯告訴家人,自己已迫不及待想離開人世。“請不要死在家里。”丈夫多次勸阻無果後氣憤地說,“我不希望生活在妻子離世的地方。”女兒則請求她:“為您的外孫子

想想吧。”
然而,巴斯對死亡再也沒有猶豫。無論家人如何勸阻,她還是決定在一個周二的下午兩點接受安樂死。

丈夫不願接受這樣的結果。“只要她願意,我就會一直照顧她,哪怕到100歲。”他說,自己無法決定是否該陪在妻子身邊,看着她實施安樂死。

3個女兒面臨着一整代人的道德衝突:對於巴斯這樣的人,安樂死是救贖,還是可怕的錯誤?對此,德弗里斯有自己的答案。“巴斯的今天,很可能就是一些人的明天,他們將被迫住在養老院里,因痴癡而依賴別人的護理。一些人認為,改善護理方式就能讓患者生活得有希望,但很多人在乎的是自由。”

她指出,自己接觸的那些尋求安樂死的患者都不想進“監獄一樣”的養老院,他們將死亡視為解脫。為病人執行安樂死後,有時他們的親屬還會送花給她。

終點

巴斯是天主教教徒,接受安樂死的兩天前,一位退休牧師幫她舉行了告別儀式。另外兩名牧師拒絕了她,認為她違背了上帝的旨意。告別儀式後的第二天,全家人一起觀看了過去的家庭錄像。

那一天很快到了,德弗里斯在那天看上去和往常一樣,沒什麼特別之處。她已幫助10個人離開了世界,但不管做了多少次,她表示這永遠無法成為自己的日常工作。

下午1點45分,德弗里斯將車停在了巴斯家門口。巴斯的丈夫、女兒、外孫子和親戚朋友都來了,他們圍着她。一個女兒抓起母親的手,眼睛哭得通紅,而巴斯微笑着。

德弗里斯準備為巴斯注射藥物了。
“你確定嗎?”她問。

“是的,我確定。”巴斯笑着答道。丈夫走近她,二女兒緊緊抓住她的手,最小的女兒坐在她旁邊問:“媽媽,你還有什麼要說的嗎?”

巴斯開始哭泣,留下最後的遺言:“我希望這樣的事情不會發生在你們身上。”她還囑咐家人要守在一起,因為與家人共度的日子總是快樂的。

挂鐘敲響了下午兩點的鐘聲,巴斯的家中哭聲一片,但她已感覺不到了。

